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ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ

ΤΟΑΛΛΟ ΒΗΜΑ

Can i help you?

Κυριακή 21 Ιουνίου 2026 TO BHMA

H
τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ ) έχει
πλέον καταστεί αναπόσπαστο
μέρος της καθημερινής μας ζωής.

Εδώ και καιρό , η σημαντικότερη
τεχνολογική καινοτομία της εποχής
μας συγκρίνεται με την εφεύρεση
του υπολογιστή ή ακόμη και μετην
ανακάλυψη της τυπογραφίας πριν
από περισσότερα από 500 χρόνια.

Ακόμη καιγιατους μη ειδικούς – και
συγκαταλέγω τον εαυτό μου στη
μεγάληπλειονότητα των ανθρώπων
αυτής της κατηγορίας –είναι πλέον
προφανές ότι οι νέες ψηφιακές
τεχνολογίες επηρεάζουν ολοένα και
περισσότερο σχεδόν κάθε πτυχή
της ζωής μας.

-

Ιδιαίτερα δραματικές είναι οι
αλλαγές για όλους όσοι ασχολού
νται, με τον έναν ή τον άλλον τρό
πο , με την παραγωγή περιεχομέ
νου . Πρόκειται για εικόνες, βίντεο
και ταινίες. Το ίδιο ισχύει καιγια τη
μουσική, αλλά κυρίως για τα κείμενα
κάθε είδους. Στον πολυμεσικό κόσμο
στον οποίο ζούμε , ο γραπτός λόγος
– ίσως να είμαι κάπως παλαιομοδί-
της σε αυτό το ζήτημα - παραμένει
η ανώτερη και καθαρότερη μορφή
δημοσιογραφικής επικοινωνίας. Σε
κάθε περίπτωση, ο γραπτός λόγος
εξακολουθεί να είναι το μέσο που
επιτρέπει την πιο αποτελεσματική
μεταφορά σύνθετων επιχειρημάτων
και αναλύσεων.

Και αυτό με φέρνει στην αφορ
μή των σκέψεων που ακολουθούν.

Ως σχολιαστής και πολιτικός ανα-
λυτής, με τη φιλόδοξη επιδίωξη να
καταφεύγω στο πληκτρολόγιο του
υπολογιστή μου μόνο όταν έχω να
μοιραστώ με τους άλλους ένα πρω
τότυπο μήνυμα, το ερώτημα εδώ
και καιρό δενείναι αν χρησιμοποιώ
τα εργαλεία της τεχνητής νοημο-
σύνης στη δουλειά μου. Το ερώτη
μα που απασχολεί , πιθανότατα, και
πολλούς άλλους είναι διαφορετικό:

πώς χρησιμοποιώ αυτά τα ψηφιακά
εργαλεία και – προσοχή, εδώ αρχί
ζουν οι δυσκολίες - πού βρίσκονται
τα όρια της χρήσης τους. Το ερώτη
μα αυτό δεν αφορά τα τεχνικά όρια
τωννέων τεχνολογιών.Αν πιστέψει
κανείς τους ειδικούς, οι δυνατότητες
στον τομέα αυτόν μοιάζουν σχεδόν
απεριόριστες.

Το ζήτημα αφορά , όμως , πρω
τίστως ερωτήματα που αγγίζουντη
δεοντολογία της γραφής και , κατ '

επέκταση , την ίδια τηναντίληψη του
δημοσιογραφικού λειτουργήματος σε
μια εποχή ριζικών ανακατατάξεων
στονχώρο των μέσων ενημέρωσης.

Η συζήτηση αυτή έχει προ πολλού
ξεπεράσει τα όρια του προσωπικού
προβληματισμού των ανθρώπωντων
μέσων. Στο τέλος της ημέρας, αφορά
και την ποιότητα της ενημέρωσης
και, κατά συνέπεια, την πολιτική

ΑΙ

Η ηθική πίσω
από τα κείμενα

κουλτούρα , με ευρείες επιπτώσεις
για τη δημοκρατική τάξη μέσα στην
οποία θέλουμε να ζούμε.

Στη Γερμανία, τη χώρα μου, η
συζήτηση στην οποία αναφέρομαι
έφτασε σε ένα ευρύτερο κοινό όταν
μία από τις κορυφαίες ημερήσιες
εφημερίδες της χώρας απαγόρευσε
από τη μία μέρα στην άλλη σε έναν
πολυβραβευμένο αρθρογράφο να
συνεχίσει να δημοσιεύει τα κείμενά
του. Αφορμή για το «σκάνδαλο» ήταν
η αποκάλυψη ότι – και εδώ παραθέ
τω την ανακοίνωση της εφημερίδας
«Tagesspiegel » - «ο πρώην εκδότης
και διευθυντής σύνταξης είχε ανα-
θέσει τη συγγραφή άρθρων γνώμης
σε σύστημα τεχνητής νοημοσύνης».

Στηνανακοίνωσή της προς τους ανα-
γνώστες , η εφημερίδα αναγνωρίζει
ότι και στη δική της σύνταξη η τε
χνητή νοημοσύνη αποτελεί ένα «ερ
γαλείο» , το οποίο «μας βοηθά να
απλοποιούμε και να βελτιώνουμε
επιμέρους στάδια της δημοσιογρα-
φικής εργασίας».

Η τεχνητήνοημοσύνη – συνε
χίζει η διεύθυνση της γερμανικής
εφημερίδας – δεν μπορεί σε καμία
περίπτωση να αποτελεί μέσο που
«επιτρέπεται να αναλαμβάνει τον
πυρήνα της δουλειάς μας» . Και ακο
λουθεί η φράση που, κατά τη γνώ-
μη μου, είναι ιδιαίτερα σημαντική
και καθοριστική και για τη δική μου
αντίληψη περί δημοσιογραφίας: «Η
δημοσιογραφική κρίση, η αξιολόγη
ση και ιεράρχηση των πληροφορι-
ών, η αναλυτική ερμηνεία τους και
ηγλωσσική τους διατύπωση πρέπει
να παραμένουνπάντοτε ευθύνητων
συντακτών και των αρθρογράφων» .

Ο πρώην εκδότης, ο οποίος
εντοπίστηκε να παραβιάζει αυτόν
τον κανόνα , παραδέχθηκε αμέσως

H <<Tagesspiegel»>
απαγόρευσε σε

πρώην εκδότη τηςνα
δημοσιεύει άρθρα του

όταν διαπιστώθηκε
ότιείχε αναθέσει
τη σύνταξή τους
σεπρόγραμμα

τεχνητής νοημοσύνης.
O PONAANT

ΜΑΪΝΑΡΝΤΟΥΣ
συλλογίζεται

τα νέα όρια της
δημοσιογραφικής

δεοντολογίας με φόντο
την τεχνολογική έκρηξη

δημόσια το λάθος του και ζήτησε
συγγνώμη. Αναγνώρισε, μάλιστα, ότι
το ελάχιστο που όφειλε να είχε κάνει
ήταν να ενημερώσει τους αναγνώ-
στες πως το κείμενο που έφερε την
υπογραφή του είχε παραχθεί από
λογισμικό τεχνητής νοημοσύνης.

Η «υπόθεση Κάσντορφ» -αυτό
είναι το όνομα του δημοσιογράφου
που βρέθηκε στο επίκεντρο της αντι-
παράθεσης – παρουσιάζει ευρύτερο
ενδιαφέρον, καθώς αφορά, λίγο ή
πολύ, όλους όσοι παράγουν περι-
εχόμενο με σκοπό τη δημοσίευσή
του. Το κρίσιμο ερώτημα δενείναιαν
χρησιμοποίησα τεχνητήνοημοσύνη.
Το πραγματικό ερώτημα είναι πώςτη
χρησιμοποίησα και – εδώ βρίσκεται
ηουσία του προβλήματος –σε ποιον

βαθμό το τελικό προϊόν αποτελεί
αποτέλεσμα τηςδικής μου πνευμα-
τικής εργασίας και της προσωπικής
μου κρίσης.

Ο Κάσντορφ απέτυχε επειδή
έβαλε το όνομά του κάτω από ένα
κείμενο που είχε παραχθεί από πρό-
γραμμα τεχνητής νοημοσύνης . Οι
αναγνώστες μπορούσαν, επομένως,

να θεωρούν ότι αυτό που διάβαζαν
προερχόταν πράγματι από τη σκέψη
και τονπνευματικό κόσμοτουσυγκε-
κριμένου ανθρώπου. Στην πραγματ
τικότητα, όμως, δενσυνέβαινε αυτό:

η ουσιαστική δημιουργική συμβολή
δενπροερχόταν απότον Κάσντορφ,
ο οποίος εμφανιζόταν ως συγγραφέας
του κειμένου, αλλά από μια άψυχη
μηχανή.

Στην προκειμένη περίπτωση ,

λοιπόν, σύμφωνα με την άποψη της
σύνταξης , η κόκκινη γραμμή είχε
ξεκάθαρα παραβιαστεί. Πρόκειται
για μια σύγχρονη μορφή λογοκλο
πής, την οποία κατέστησε δυνατή
η τεχνητή νοημοσύνη. Ωστόσο,

ανακύπτει εύλογα το ερώτημα: τι
παραμένει επιτρεπτό σε αυτόν τον
νέο κόσμο των φαινομενικά απεριό
ριστων τεχνολογικών δυνατοτήτων;
Και υπάρχει άραγε μια γενικά απο-
δεκτή και δεσμευτική απάντηση σε
αυτό το ερώτημα;

Προκειμένου να προσφέρουν
σαφήνεια και καθοδήγηση, οι εκ-
δοτικοί οργανισμοί έχουν δημο-
σιεύσει εκτενείς κατευθυντήριες
γραμμές. Στη Γερμανία, οκτώ στους
δέκα εκδοτικούς οργανισμούς δια-
θέτουν πλέον τέτοιες « guidelines».

Σε ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις ,

οι εργαζόμενοι υποχρεούνται να
χρησιμοποιούν τα σύγχρονα αυτά
προγράμματα, τα οποία βοηθούν
να απλοποιηθούν και να γίνουν πιο

αποτελεσματικές οι δημοσιογραφι
κές διαδικασίες.

Τα προγράμματα που βασίζο-
νται στηντεχνητήνοημοσύνη έχουν
πλέον καταστεί αναπόσπαστο μέρος
της δημοσιογραφικής καθημερινότη-
τας. Ο,τι μέχρι πριν από λίγα χρόνια
έκαναν οι μηχανές αναζήτησης, τα
προγράμματα ορθογραφικού ελέγ
χου και οι εφαρμογές μετάφρασης,

το αναλαμβάνει σήμερα ο βοηθός
τεχνητής νοημοσύνης – ταχύτερα ,

αποτελεσματικότερα και συγκεντρω
μένα σε ένα και μόνο εργαλείο. Ιδι
αίτερα ισχυρές – και γι ' αυτό τόσο
δημοφιλείς – είναι οι εφαρμογές που
με το πάτημα ενός κουμπιού προτεί
νουντίτλους και συνόψεις κειμένων.

Στις περισσότερες περιπτώσεις, το
αποτέλεσμα είναι έτοιμο προς δη-
μοσίευση.

Σε αυτό ακριβώς το σημείο αρ
χίζουνναγίνονται ορατές οι αρνητι-
κές παρενέργειες της τεχνολογικής
προόδου. Η σύνταξη περιλήψεων
και η διατύπωση εύστοχων τίτλων
συγκαταλέγονται στις πλέον απαι-
τητικές πνευματικά εργασίες μιας
σύνταξης. Όταν τα καθήκοντα αυτ
τά ανατίθενται διαρκώς και σχεδόν
μηχανικά στην τεχνητήνοημοσύνη,

καλλιεργείται η πνευματική τεμπε
λιά και υπονομεύεται η αναλυτική
ικανότητα των δημοσιογράφων. Δη
μιουργείται μια σταδιακή εξάρτηση
από τη μηχανή, η οποία λειτουργεί
σχεδόν σαν ναρκωτικό. Υπάρχει ο
κίνδυνος βασικές δημοσιογραφικές
δεξιότητες να ατροφήσουν ή ακόμη
και να χαθούν.

Και έτσι καταλήγω σε ένα συ-
μπέρασμα το οποίο - το τονίζωρητά
- δεν έχει παραχθεί απότεχνητήνο-
ημοσύνη. Δενυπάρχει άλλος δρόμος
από το να αντιμετωπίσουμε ενεργά
το ζήτημα της τεχνητήςνοημοσύνης
και να την εντάξουμε στις καθημε
ρινές μας εργασιακές πρακτικές. Το
κρίσιμο , ωστόσο, είναι ο συντάκτης
ενός κειμένου να αντιμετωπίζει το
λογισμικό ως βοηθητικό εργαλείο και
όχι ως έναναυτοματοποιημένο – και,

κατ ' επέκταση, απρόσωπο - μηχα-
νισμό παραγωγής κειμένων που τα
αναλαμβάνει όλα. Η δημοσιογραφική
ευθύνη ανήκει στον άνθρωπο και όχι
σε ένα ανώνυμο σύστημα. Και, τέτ
λος, αν κάποια στιγμή λείπει είτε ο
χρόνος είτε ηαναγκαία πνευματική
επάρκεια, το ελάχιστο που δικαιού-
ται να περιμένει το κοινό από έναν
συγγραφέα είναι να δηλώνει ότι το
κείμενο έχει παραχθεί από μηχανή.

Μεαυτό το πνεύμα ενημερώνω
τις αναγνώστριες και τους αναγνώ-
στες αυτού του άρθρου ότι , για τη
μεταφορά τωνσκέψεών μουαπότα
γερμανικά σε εύληπτα και δόκιμα
ελληνικά, χρησιμοποίησα τη βοή-
θεια ενός ψηφιακού μεταφραστικού
προγράμματος .

Ο δρ Ρόναλντ Μαϊνάρντους είναι
πολιτικός αναλυτής, σχολιαστής
και κύριος ερευνητής στο Ελληνικό
Ιδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής
Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ) .
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